

少年王训洲增髓救父

病房里,王训洲37岁的父亲王元国今年6月被确诊为急性淋巴细胞白血病。除了欠下30万元的外债,王元国的前两轮化疗什么效果都没达到,如果不进行配型手术,情况非常危险。对两岸三地的骨髓库搜索结果表明,儿子是唯一适合的捐献者。

爸爸生病后,王训洲在教材里,第一次看到治疗白血病可以用“骨髓移植”的方法。他向妈妈周永华提出要给爸爸捐骨髓。周永华不同意,吓唬儿子说捐骨髓是要人半条命的事,手术很痛苦,“身体胀胀的,像爆炸一样”。但儿子低着头说:“我只要爸爸。”

听说儿子要为他捐骨髓,王元国坚决不同意。在他的观念中,父亲是保护儿子的,怎么反过来让儿子救自己呢?

但骨髓配型是他唯一的希望。尽管医生反复解释,目前骨髓配型技术

很成熟,但王元国还是担心有风险。他绝食了,一连几天水米不进。他把儿子叫到身边说:“爸爸不要你救,爸爸不治了。”

没想到儿子比他更固执。在电话里,在病房里,儿子三番五次地做爸爸的思想工作。“我是男子汉了,没关系的。”王训洲说。

王元国不敢辜负儿子的努力。有时,他会悄悄观察儿子,看他的表情和神色,“只要他表现出一丝犹豫,我就不做这个手术”。

一个正常人的骨髓约4000克,而王元国配型所需的骨髓有3000克之多。为此,王训洲需要打“增髓针”,“就是让骨髓自己胀开,这样骨髓就会增多”。周永华打听到,捐髓对捐献者的身体素质要求很高,需要消耗大量的营养,通常来说,胖一些的人恢复起

来会快一些。

王训洲暑假前的体重只有110斤,他必须在短时间内迅速增重,才能达到给父亲捐髓的条件。为此他办理了为期一年的休学。

喜欢运动的王训洲歇了下来。往年夏天,爸爸会带着他游泳、钓鱼。而今年一整个暑假,除了去医院照看爸爸,王训洲就是宅在屋里不停地吃东西。看到体重秤上的数字不断增长,是他每天最开心的事情。

现在,他的体重快130斤了,已经达到了捐髓的条件。

新学期开学不久,王训洲想念校园,给同学打电话打听他们“最近在干嘛”。周永华也发现,儿子曾经表示“喜欢上学不喜欢写作业”,最近却偷偷给

尽管一个暑假体重涨了近20斤,但今年11岁的六年级学生王训洲最大的愿望还是“赶快变胖”。



自己布置了作业,还练起了字。“我想爸爸早点好起来,我想早点上学。”王训洲小声说。

班主任丁西勤始终牵挂着休学的王训洲,时常会给母子俩打电话。“王训洲跟我说他在看《钢铁是怎样炼成的》,我一下子就哭了。”她说,这个孩子的坚韧超出了自己的想象。

丁老师要给王训洲买点好吃的,就打电话问他喜欢吃什么。王训洲说:“老师,我不用,你带点面包吧,爸爸喜欢吃面包。” 李超 王煜

【育儿速读】

风险控制

河南省某小学的家长都收到了学校老师发来的短信:严禁学生雨天打伞,学生进出校园一律只能穿雨衣。

校方解释说这样做是为了学生安全,因为雨伞容易扎到学生,是很大的安全隐患。但也有家长认为小孩子穿雨衣容易淋湿裤腿,引起感冒,不能只为方便学校管理,而忽视学生的身体健康。

其实,安全隐患处处存在,与其这也不能那也不让,倒不如教会孩子识别生活中的风险并且有效地保护自己。毕竟,雨伞还是雨衣的问题学校和家长还可以控制,但生活中总有一些风险是需要小孩子自己面对的。

自闭流行

有部分家长很爱孩子,但迷失在大量的“伪概念”中。“伪概念”除了“虎妈教育”、“哭声免疫”,还有“多动症”、“自闭症”等。

继“多动症”之后,现在“自闭症”又让家长闻之色变。当儿童出现了某种心理问题或行为问题时,人们不再耐心等待孩子去成长,而是直接把这些问题推给医生,所以,似乎关于孩子大脑、意识的疾病越来越多。殊不知,当我们面对一个不可知的东西,每个人都应该是谨慎、客观、克制的,而不是轻断。我们否认有自闭症的存在,但如果先天性疾病成为大面积暴发的流行病,那是值得细细考量的。

军训病号

某高校军训现场,3000名新生,以各种理由请病假的多达250余人,辅导员手中的请假条上,“病情”多种多样:感冒发烧,低血糖,酒精鼻,脚扭伤,腰肌劳损,刚做过阑尾炎手术,头晕……一名多年参与组织新生军训的老师介绍,大部分病休学生是因为不愿意吃苦,借病逃训。

对刚刚迈进大学校门的年轻人来说,眼下的困难可以靠“泡病号”混过去,而生活中有很多更艰难的事,靠小聪明是行不通的,除了硬着头皮扛下来之外,你无路可走。

作业神器

一种被称为“作业神器”的移动应用软件在中小学生在走红,用户只需要将不会做的难题拍照上网,短时间内就有“学霸”、“老师”来帮忙解答。有了软件的帮忙,如三座大山般的作业就成了走过场,轻轻松松就能完成。

尽管学校明令禁止抄袭作业的行为,但因为作业量太大,老师检查起来难度不小,这就使一些抄袭行为得以蒙混过关。

相比之下,有些学校没有回家作业,取代习题册的是养盆栽、写日记、阅读、记录做游戏时的感受……看上去每天的任务就是玩,但实质上,学校是在鼓励学生利用闲暇时间开阔眼界,锻炼课本之外的各种能力,学生的收获因此更大。

【育儿榜样】

张首晟育儿有道

著名物理学家张首晟1963年出生在上海。1978年夏天,上海允许初中毕业生通过预考参加高考,每个区仅限10个名额。一旦落榜,非但不能实现大学梦,连高中的大门都无缘了。张首晟回忆说:“这是我人生中面临的一次最严峻的选择。”

几经考虑,父母最后还是选择支持他。结果,复旦大学物理系迎来了一位没有高中文凭的少年大学生。

1980年,还没拿到复旦大学毕业文凭的张首晟,正式踏上了赴德之旅。从柏林大学毕业,张首晟被美国纽约州立大学录取,如愿以偿成为杨振宁的弟子。

在家庭教育上,张首晟秉持“让孩子自然成长,从兴趣中发展”的教育原则。他认为,要让孩子为自己的兴趣而成长,家长不要计划太多;让孩子主动,家长在旁帮忙。

张首晟在物理界获多项杰出奖项,但从未要求孩子要和自己一样,他反而鼓励儿子张晨波多方面发展。

张首晟在儿子小时,就给他买很多书,张晨波六七岁时最入迷的书都是数学书。张首晟记得,儿子当时可在讲解三角形的数学书中看出数学规律,于是开始培养他这方面的兴趣。

“要让孩子在趣味中学习及成长。”张首晟也给孩子其他领域的接触,如历史、伟人自传、旅游等。张首晟指出:“在孩子培养过程中,给孩子大的环境转变,对孩子成长是个挑战,如果孩子能面对挑战,又做得好,对他的自信心及成长都有帮助。”

张晨波每两年回一次中国,七年级时还有一个学期到延安的重点学校去读书,向自己挑战。有时张晨波看书太久,张首晟会拉他去运动或弹琴,以获得平衡。张晨波高中时连续四年身为水球队队员,还能弹一手好钢琴,喜欢古典音乐,最喜欢弹肖邦的作品。尤其令人羡慕的是,张晨波高中时获得了国际物理奥林匹克竞赛金牌,而这与科学的家教并无关系。 许怡

我的宝宝我来SHOW

高志杰

出生日期:2009年12月20日
身高体重:110cm,19kg
爸爸高杨文、妈妈沈国凤
寄语:望子成龙。

林浩:拯救

6年前的汶川地震中,林浩被压在废墟之下,结果不仅挣扎着爬出废墟,还返回去背出了两个同学。这为他赢得了“小英雄”的称号,甚至让他有了在奥运会上和姚明一起出镜的机会。

可如今,越来越多的出镜机会眼看要再次将尚未成年的林浩淹没。6年的时间里,他接拍了三部电影和两部电视剧,还推出了属于自己的三首歌曲。最近由他参演的一部电视剧的导演说,15岁的林浩已经不再上学,并有一个以他名义成立的公司,专门帮他接洽。

人们担心他将学业与前途葬送于此。曾经依靠勇气爬出地震废墟的林浩,如今,又能依靠什么逃离危险呢?

陈卓



【育儿风云】

男孩失去双眼一年间

去年8月24日,山西省小斌斌在外玩耍,被人挖去双眼,两颗眼球被丢弃在案发现场附近。后来,当地警方认定,犯罪嫌疑人是他的伯母。

今年9月,7岁的斌斌被安排就读于武汉市盲童学校,并将在这里度过未来的12年生活。这个以“被挖眼男孩”闻名的孩子一点也不愿意提起这段回忆。当大人们无意说起一年前的那桩悲剧时,小斌斌会停下一切动作,绷紧脸。

斌斌已经习惯了没有色彩的世界。“他是感受不到光的。”斌斌的爸爸郭志平说。即便在黑暗的屋里突然打开灯,斌斌也感受不到。

去年9月,深圳的医生为小斌斌植入了为其量身定制的眼镜,“眼睛看上去跟以前差不多”。但遗憾的是,斌

斌依然不能看见。这个家庭主要靠郭志平四处打零工维持生活。儿子出事前的一场车祸,郭志平捡回一条命,却摔断了脚跟骨,不能再干重活儿。

郭志平一家从不提起一年前的伤害事件。只是当斌斌感觉到妈妈不开心的时候,这个还不及父亲胸口高的小男孩,用一副大人的口气安慰妈妈:“过去的事情就别想了,你不是想让我开心吗?我现在很开心啊。”

父母一直没有放弃为小斌斌寻找光明。最近,他们在爱心人士的帮助下,为斌斌安上一副“电子眼”。“电子眼”包括一副装有摄像头的眼镜、一个像棒棒糖似的舌显示器以及一个如同遥控器般大小的控制器。这是一套复杂的仪器。斌斌要把舌显示器含在嘴

里,通过眼镜上的摄像头拍摄图像,然后图像信息转换为舌头可感觉到的电脉冲,电脉冲信号不断刺激舌头表面的神经,并将这种刺激传输到大脑,大脑再将这些刺痛感转化为图像。

去年的伤害事件在王文丽心里依然留有深深的阴影。她对儿子寸步不离,日复一日地照顾儿子的起居,陪儿子上学读书做作业,用棉棒帮斌斌清洗眼镜。皱纹开始往这位年轻母亲的脸上爬。斌斌还记得妈妈的样子,“长头发,眼睛不太大,比我的眼睛大。”“妈妈喜欢笑,我更像妈妈,爱笑。”他说。

“如果我们有仇恨,孩子心里也会跟着有仇恨的,我们都希望他开开心心地成长。”王文丽说着,眼睛望向正在雨中和姐姐玩跳绳的斌斌。

宣金学

米芾